

Лебедева в этот момент находилась на боевом посту.

Под огнем белогвардейцев ей удалось вместе тремя товарищами скрыться от преследования и на лодке догнать уже отчалившие от пристани пароходы.

Однако через несколько дней флотилия была захвачена у села Монастырского. Началась расправа над захваченными в плен.

26 июля, глубокой ночью, арестованных под конвоем отправили в тюрьму. Когда пленные проходили через Базарную площадь (ныне площадь Революции) пьяные казаки выхватили из колонны А. Лебедеву, Т. Марковского, С. Печерского, отвели их на берег Качи и зверски замучили.

Их страшно изуродованные трупы были найдены утром. По некоторым данным девушка была еще жива, но к ней боялись подходить.

Так погибла Ада Павловна Лебедева, прожившая недолгую, но яркую жизнь. Ее именем названа одна из улиц Красноярска.

Использованные источники:

Павленко, С. Кровавое лето восемнадцатого [Текст] / С. Павленко // Красноярский рабочий. – 2016. – 30 июня. – С. 25.

Памятники истории и культуры Красноярского края [Текст] : [сборник : в 4 вып.] / Центр по охране и использ. памятников истории и культуры [и др. ; сост. Г. Ф. Быконя ; редкол.: Г. Л. Рукша (гл. ред.) и др.]. - Красноярск, 1989 - 1997. Вып. 1. – С. 59-60.

Хазина, М. Боец революции [Текст] / М. Хазина // Енисей. – 1968. - № 3.- С. 139-148.

*Детская библиотека
им. Л. Кассиля
ждет Вас по адресу:*

ул. Калинина, 4.
тел.: 212-72-68

Составитель: В. А. Редько
Редактор: А. В. Кошарская
Отв. за выпуск: Е. М. Стукалова

МБУК «ЦБС для детей им. Н. Островского
Филиал № 6 им. Л. Кассиля

Имена в названиях улиц



Лебедева
Ада Павловна
(1893-1918)

Красноярск, 2019

Ада Павловна Лебедева – участница революционных событий в Красноярске. Первая и единственная женщина – начальник милиции в Красноярском крае.

Девочка родилась в семье ссыльного в Иркутской губернии. С детских лет находилась под влиянием революционной среды. Ее отец – П. А. Сикорский был сослан в Сибирь за участие в народническом движении, умер, когда дочери исполнилось всего 11 лет.

После смерти отца Ада Лебедева жила в Енисейске, затем уехала к матери в Харбин.

Еще будучи гимназистской, участвовала в революционной борьбе. Вела пропагандистскую работу среди солдат железнодорожного батальона, за что была в 1910 году арестована и приговорена к двум с половиной годам тюремного заключения. Отбыв срок, молодая девушка окончила с золотой медалью Частную гимназию и уехала в Санкт-Петербург, поступила в психоневрологический институт и

продолжила заниматься революционной деятельностью.

В 1915 году последовал новый арест и ссылка в Енисейскую губернию. Сначала в селе Казачинском, затем в Минусинске. Здесь она познакомилась со ссыльным большевиком Григорием Вейнбаумом. Идеиные разногласия не помешали молодым людям влюбиться друг в друга и оформить брак.

В 1917 году они переезжают в Красноярск. В Красноярске Ада Лебедева начинает активно сотрудничать с большевиками.

В сентябре 1917 года участвует в работе Всероссийского демократического совещания в Петрограде как представитель от Советов Средней Сибири.

Она подготовила проект резолюции, в котором предлагалось созвать Всероссийский съезд Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов для создания верховной революционной власти.

В 1917 году ее включают в состав центрального исполнительного комитета Советов Сибири и окружного бюро Советов Восточной Сибири. Аде - всего 25 лет.

После революции 1917 года Лебедеву назначают заместителем председателя исполкома Красноярского уездного совета крестьянских депутатов. На этой должности она многое сделала для привлечения крестьян на сторону Советской власти.

С декабря 1917 года Лебедева редактирует «Рабоче-крестьянскую газету», выполняет обязанности комиссара печати, выступает на митингах и собраниях.

В мае 1918 года в Красноярске вспыхнул мятеж белочехов и белогвардейцев. Лебедева вступает в красногвардейский отряд, обучается военному делу, несет патрульную службу в городе.

18 июня 1918 года Советская власть в Красноярске временно пала. Началась эвакуация членов Красноярского Совета.